

**КУЗНЕЦОВА
Елена Ивановна**



В августе 2014 г. на 92-году жизни не стало Кузнецовой Елены Ивановны, работавшей в Институте геологических наук с 1954 по 1979 гг.

Елена Ивановна родилась в 1924 г. в г. Алма-Ате. После окончания в 1941г. девяти классов вынуждена была пойти работать. Работала все военные, а также послевоенные годы (с 1942–1948 гг). В ноябре 1945 г. Елена Ивановна была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». По ее воспоминаниям награждение проходило в старом здании ЦК КАЗ ССР в зале Верховного Совета. Вручал медали председатель Президиума Верховного Совета А. Казакпаев. Когда он прочитал фамилию Елены Ивановны и она стала подниматься на сцену, он, увидев ее, заговорил нараспев: «О! такая молодая девушка, а получает такую высокую правительственную награду» и с улыбкой вручил ей медаль.

В 1948 году Елена Ивановна закончила 10-й класс вечерней школы рабочей молодежи. Высшее образование получила в Казахском Государственном Университете им. С. М. Кирова на геолого-географическом факультете, получив специальность геолога-геохимика.

В Институте геологических наук АНКАЗ ССР начала работать в 1954 году по приглашению основателя Института К. И. Сатпаева. На протяжении первых лет она осваивала различные методики минералогического анализа, а с 1956 по 1958 занималась изучением минералогии ряда полиметаллических месторождений скарнового типа. Затем Е. И. Кузнецова под руководством Л. А. Мирошниченко, изучала и систематизировала материал по минералогии скарновых месторождений Центрального Казахстана и параллельно изучала минералогию скарнов и руд месторождений Саякской группы, результаты которой положены в основу ее кандидатской диссертации.

Еленой Ивановной написан ряд статей и отчетов, а также опубликованы тезисы докладов на Всесоюзных совещаниях, конференциях и симпозиумах по рудной минерализации скарновых месторождений Саякской группы. Она является соавтором монографии по метасоматитам Саякского района, изданной в 1971 году.

Отличительной особенностью Елены Ивановны, как минералога, являлась скрупулезность и глубина исследований. Поэтому не случайна и тема диссертации, посвященной минералогии элементов- спутников медных руд Саякских месторождений. Примером детальности изучения могут служить статьи, касающиеся висмута в скарновых рудах:

1. «Висмут в скарново-рудных месторождениях Саякской группы» // Записки Казахского отделения Всесоюзного минералогического общества. – Алма-Ата, 1975. – Вып. 1.

2. «Формы нахождения висмута в скарново-медных рудах Саякского рудного поля» // Известия НАН РК. – 2002.

3. Состав и свойства двух висмутовых сульфосолей меди из скарновых месторождений Саякской группы // ДАН СССР. – 1975. – Т. 222, № 1.

Елена Ивановна была не только минералогом, но и прекрасным петрографом. Она изучала вещество всесторонне и поэтому к ней часто обращались за консультацией научные работники узкой специализации.

Работать Елена Ивановна продолжала и после выхода на пенсию дома.

Светлый образ Елены Ивановны Кузнецовой – прекрасного специалиста в области изучения руд, а в жизни очень доброжелательного и общительного человека навсегда сохранится в памяти ее друзей, коллег и знакомых, всех тех, кто знал ее и общался с ней.

Редколегия